EXCEL - FORMULES DE CALCUL : AIDE-MEMOIRE
DES OPERATEURS, DES POINTEURS ET DES FONCTIONS

I - OPERATEURS

Opération | Opérateur Exemples et remarques

=B4+B$5 =TotalHT+FraisPort
" On peut utiliser I'adressage de type « batailleataw (ligne/colonne)
Addition + (avec ou sans dollars $),
mais il est souvent plus lisible d'utiliser lrsmsde cellules
Soustraction - =B4-B$5 =TotalHT-Remise
Multiplication * =B4*B$5 =TotalHT*TauxTVA*1,01
Division / =B4/B$5 =Total/B3

Les 4 opérateurs arithmétiques sont en doubleestlavier : pav@lpha et pavénumérique.

Puissance

A

Le signe® est saisi en tapaddtGr 9 (sur le pavé alpha)
Exemple : 102 s’écrit 10”2 sous Excel.

Changement
de signe

En placantin « moins » devant une expressigmn enchange le signe.

Domaines de
cellules

On peut désigner des groupes de cellules
Le signedeux-points ( : )dit « jusqu’a ».
Par exemple A1:C4 dit « toutes les cellules de Adsqu’'a C4 ».
Le signepoint-virgule ( ;) signifie« et ».
Par exemple A1;C4 dit « les cellules A&t C4 ».

Formules 3D

Quand on travaille sur une seule feuille, on pddeD (lignes/colonnes).
Quand on ajoute des liens vers d’autres feuillegjtitise une 3" dimension.

Les formules qui joue de cette possibilité sontfdesiules "3D". Par exemple
on peut additionner toutes les cellules C3 deslésuianvier a Décembre dans
la cellule C3 d’'une 13*feuille : on écrira :

=SOMME('Janvier : Décembre'! C3)

Ordre
de calcul

Sans parenthesesExcel effectue les opérations dans I'ordre sutivan
- Négation (comme dans —1)
% Pourcentage
A Exposant
* et/ Multiplication et division
+ et - Addition et soustraction
& Concaténationde deux chaines de texte
= < > <= >= <> Comparaison

Ordre forcé

()

Avec lesparenthéseson impose l'ordre des opérations.

L'opération=3*2+10 donne 16 (XL fait d'abord la multiplication)

alors que =3*(2+10) donne 36.. (on force XL & commencer par I'addition)
Ceci est essentiel

Comparaisons

A v
nm gV

Lesfonctions Sl principalement, mais aussi quelques commandeagretsaou-

tils, utilisent un degpérateurs de comparaisorpour exprimer une condition| :

ci-contre, on lit :
supérieur >
supérieur ou égal
inférieur <
inférieur ou égal
égal =
difféerent <>.

>=

<=




Opération | Opérateur Exemples et remarques

Lors d'unerecopiede formule,
Exceltransforme tout seul la formule
pour qu’elle fonctionne encore asauvelle place..

Par exemple, si on recopie verdbes
Excel change la partie « ligne » des adresseslldesedans la formule,
pour que la formule fonctionne en s’adaptant acsevelle ligne.

Quand une partie de la formule pointe vers calkile de référencequi doit
étre la méme dans toutes les formulesukTVApar exemple), il faubloquer
le mécanisme de transformatiorautomatique de I'adresse qu’excel exécuite
lors de la recopie : en plagant le signe dollae$atht un numéro de colonne pu
un numéro de ligne, on « fige » ce numéro :

Par exemple, $A$1 est une adresse complétement:figé
on peut la recopier dans tous les sens, elle ee$t&$1...

Autre exemple :
Dans A$1, seule la ligne (1) est figée, pas lamuwdo(pas le A) :
si on recopie vers le bas, le 1 reste 1, mais seoopie vers la droite,

Figer une le A devient B, C, D, etc. La touche utile &4 !

adresse pour $ C’est précieux poune créer qu’une seule formulgour tout un tableau :
par exemple, pour calculer desurcentagesci-dessous, on ne crée qu’'ung¢

seule formule, utilisant astucieusement le dollg?dis on la recopie d’abord |la
cellule vers le bas, puis toute la colonne vedrddte :

la prochaine
recopie

X Microsoft Excel - VENTES avec Z.XLS

Eﬁichier Edition  Affichage Insertion Format ©utils Données Fenétre 7 & x|
DEHSRAY tpad o o e® s L8 ma
=EEP%m _-H-A-

Arial

Alimentation
Droguerie
librairie

Total
Superdiscount
Alimentation
Droguerie
librairie

Total

Total général 105 040

-
=

||
R | =

106 840

E

16

14 4w [l 2000 3, 2001 { Feuild { Feuilt £ Feuls / J N | ¥
Prat | Somme=1000,00% UM  z

Précieux opérateur qui permet didditionner des textes» :
Si je veux gu’une cellule agrége, compile, rassentdprénom et le nom
contenus dans des cellules séparées, je créemaltor=Prénom&Nom

X Microsoft Excel - Moms et prénoms. xls

”ﬁ Fichier Edition Affichage Insettion Format Qutils Donmées Fermétre 2 _|5'|1|

ee s l@
| Y&Y&Y 5

D | E -
[ ]

DEEERY $B@T oo

“ Arial - 10 qu:ﬂg E

Concaténation & A | B

1 |Nom PNironyme complet
| 2 |Aimar an ‘( Jeal Aimar
| 3 |Anfaillite Ielusine Melusine Anfaillite I
| 4 |Amar Pascal Pascal Amar

5 -
[ [« [ [l Feuilt {Feuilz { Feuis / 1+ | 3|

prét 1 ] o 7 e
Pour ajouter desonstantes(par exemple, des espaces),

on les encadre dguillemets " .

Exemple =B3&" "&A3 permet dee pas collede nom et le prénom.
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IT - POINTEURS

A - CROIX BLANCHE POUR SELECTIONNER

La grosse croix blanche d} apparait quand on vise leorps des cellules

Elle signale qu’Excel est prét aélectionner des cellules (les mettre en surbrillance) des
gu’on vacliquer ou glisseravec la souris :

ﬁ Fichier Edition Affichage Insertion Format Outils Données Fenétre 7 ;Iilﬂ NOteZ b|en . Sé|eCtI0nner n'eSt paS agll‘ I
D SR_RY 2R < - @ = 4%l ns @
Al -0 - 67 s EE=EEHFxmE _-d-A Si vous avez mal sélectionné,
Al | = il ne faut pas essayer
c | o [ E | F [ 673 d’annuler une sélection avec Ctrl Z
(vous annuleriez la commande précédente,
ce qui n'arien a voir...).
- Non, en cas d’erreur de sélection,
il suffit de sélectionner a nouveau :
clic ou glissade avec la grosse croix blanche,
[P DIl Feuilt [/ Fauiz 7 Feuis 7 ] [ L”—‘ et « une sélection chasse l'autre »...
Prét 1 ) |

Pour bien comprendre a quel moment le pointeur gdaapparence, il faut intellectuellemeat
duire la croix a son centre Imaginez que la croix blanche a un centre rdugeneux... Il n’y a
gue cette lumiére rouge qui compte...

B - FLECHE BLANCHE POUR DEPLACER OU COPIER

Lafleche blanche K apparait quand on visebberd noir d'une sélection

Elle signale qu’Excel est prétdéplacer/copier des cellules dés qu'on vaylisseravec la
souris (avec ou sans la touche Citrl) :

X Microsoft Excel - Classeurl M=]E
”ﬁ Fichier Edition Affichage Insertion Format Qubils Données Fenftre 2 oy =l |
D ERY 2R -«  A® =335 8B
i 0 -6 IS EE=EEFrm -d-A-
1 | =]
A B | © | D | E | F | G ZI'
1 N
E
El
| 4 |
| 5
| B
| 7
| 8
| 9
| 10
|11
| 12| =
M40 Dol Feuilt { Feuiz  Feuis / |« | L”J
Prét 1 o v o o

Intellectuellement, il fautéduire la fleche a_sa pointelmaginez que la pointe a un bout rouge lu-
mineux... Il N’y a que cette pointe lumineuse qui pben.. Vous comprendrez mieux a quel mo-
ment le pointeur change d’apparence.
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C - CROIX NOIRE POUR COPIER EN INCREMENTANT

Lacroix noire "-|- apparait quand on visedein bas droit d’'une sélection
Elle signale qu’Excel est prét@opier la sélection en incrémentant dés qu'on valis-

seravec la souris :

X Microsoft Excel - Clasgseur] _ O] x|
ﬂﬁichier Edition Affichage Insertion Format Outils Données Fepéktre 7 = 5'
D@y 2RI o-o 0@z £ 8% e g - D8
Arial ‘w0 -6 2 s EEEHTFemgSEE_-d-A-F

El | =| Janvier
A [ B | € [ D \ E [ F [ [E H o

1| arwier 1 7\ O

% Juin ~

| 4 |

15

| 6 |

L7

| & |

=N

10

11 =

4[4 T [p ]\ Feuil1 ;i Feviz / Feulls (K1 | L”J

Faites glisser pour étendre ure sériz ou remplic Lne 0 I

Attention :
Cet outil de recopie écrase tout sur son passage :
je I'appelle recopie « rouleau compresseur »

Par ailleurs,

Excel n’incrémente que quand il le peut
(sinon il recopie mais n’incrémente pas) :

il connait lundi, mardi... janvier, février...

il est capable de prolonger la suite Région 1...
il est méme capable d'utiliser vos suites personnelles
(créées avec la commande Outils Options,
onglet Listes pers.)...

Mais quelquefois,
il faut sélectionner 2 cellules de départ
pour qu’Excel puisse deviner la suite :

Intellectuellement, il fautéduire la croix a son centre

Imaginez que la croix noire a un centre

rouge lumineux... Il N’y a que cette lumiere rouge cpmpte... Vous comprendrez mieux a quel

moment le pointeur change d’apparence.

D - i NOIR POUR PLACER LE POINT D’INSERTION

Le i majuscule noir =Il apparait quand on vise urmene de saisie de texte(la barre de for-

mule, souvent).
guer avec la souris :

Il signale qu’Excel est prépbacer le point d’insertion |a ou on vali-

¢ Microsoft Excel - Claszeurl =] E3
”ﬁ Fichier Edition Affichage Insertion Format Outils Données Fenétre 7 _Iﬁllﬂ
DEHSRY BRI o-o- (@& = 4235 S @
Arial - -y s EEEEFemig -D-A-
Bl j ='jarﬁ*ier
A B arrel'cl ormule | D [ E | [5 | G —
1] janvier [~ —
| 2
| 3
| 4
| 5 |
| B |
|7 | |
| & |
| 9
| 10
11
| 12 =
I; ri [» ¥l Feuill ¢ Feuilz £ Feuls / |4 | LU_‘
pret [ My

Intellectuellement, il fautéduire le i noir a son centre Imaginez que le i a un centre rouge lumi-
neux... Il 'y a que ce point lumineux qui compte...uéocomprendrez mieux a quel moment le
pointeur change d’apparence.
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E - DOUBLE TRAIT - DOUBLE FLECHE
POUR LES REGLAGES DE LARGEURS /HAUTEURS

Le pointeurdouble trait-double fléche.]:li apparait quand on vise upnene de réglage de
volet (entre deux zones « a géométrie variable » Il.yignale qu'Excel est prét déplacer le
trait de séparation a partir de la ou on \glisseravec la souris :

2 Microzoft Excel - Clazzeurl

”ﬁ Fichiet Edition Affichage Insertion Format Outils Données Fenétre 7 -|ﬁ'|5|

Création, réglage et suppression

DR ER_RY sBRAI v-o- A&z s B d'un volet
| aria w678 EEE|_-dA-
B1 j =J'£yier

A, B .y C D | E

_ A\
i ar| < H

b |

Largeur et hauteur des lignes et des colonnes

]
=
5 -
[ 4 » [ Feuil1 £ Feuilz £ Feuils £ ( i Tailles respectives de
Prét | | | [ mMom [ ~ la zone des onglets et de

celle des ascenseurs

Comme d’habitude, pour comprendre les transformatae votre pointeuréduisez-le in-
tellectuellement & son centre de gravit§son centre, souvent...)...

F - POINTEURS SUR OBJETS GRAPHIQUES

Enfin, sur tous les objets dessinéges formes automatiques, les graphiques, les isnamgpor-
tées, les photos, les organigrammes, les zones @ade,t les WordArts, etc.),
le pointeur peut prendideux apparencessuivant que I'on vise leorps de I'objet ou sepoignées
(8 carrés placés autour de lui apres avoir clipssds):

O 0 a O
Soit c’est le pointeuk 4 points cardinaux » @\q\
qui permet deléplacer/copier I'objet graphique o

(pour copier, il faut glisser en garddtrl enfoncée) : ra iqu e
g (m] O
&

N N

= Olfet
Soit c’est le pointeudouble fleche noire
qui permet deedimensionner |'objet :

© .
grap lique
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IIT - FONCTIONS CHOISIES (BEST OF...)

Les fonctions d’Excel sont desots réservéggue I'on peut taper dans une formule pour obtinir
cilement un résultat élaboré. Je vous présentleschb0 fonctions les plus importantes

Toutes les fonctions d’Excel utilisent degrenthéses
Entre ces parenthéses, on précisetegraintes du calcul : Excel appellargumentsces informa-

tions entre parenthéses.

Les arguments sont séparés par le spgnet-virgule m

Certaines fonctions n’ont pas besoiarjuments on tape alors 2 parenthéses collées.
D’autres n'ont besoin que d’un seul argument : ‘anpas besoin de point-virgule dans ce cas.

J'ai souvent mis desspacesautour des poi

nts-virgules et des parenthesesyraubonndisibilité,

mais attention il ne faut JAMAIS taper d’espace dans les formule$

Objectif

Fonction, syntaxe et exemples

Pouradditionner de nombreuses cellules,
sans avoir a les citer toutes dans la formule,
il faut utiliser la fonctiorSOMME,

et décrire Igplagede cellules & sommer.

Le signedeux-points:
le signepoint-virgule ;

dit « jusqu’a »,
dit « et ».

Syntaxe :
SOMME ( plage )

Exemples :
SOMME (B2:B30)
SOMME ( MontantHT )
SOMME ( TotalSem1 ; TotalSem2 )

2 Microsoft Excel - BDDVENTE amélioré XL5
ﬁ Fichiet Edition  Affichage  Insertion Format Oubls Données Fenétre 2 = |ﬁ'|£||
DSHEGRY % & R AR R O Y P A R R -
il -0 A6z s | ESRBFumRBEE -0-A-FEEP Y i
1 | {E| =SOMME(13:155536)
AT s NE [ o ] | F 1 T
1 S— Total ;] 9 680 909,71 <« |
° i -
- b= S _ Da_te El:arlJ Hom client J \Iendelj Messager Ventes
2 - - avant v | livraiso « hd - * - -
1068 11 0BS 25103594 2210494 LILA-Supermercado Callahan  Speedy Express 121382
1069 11 066 25003594 2204794 26M3/94 =25 White Clover Markets Hing Urited Package 5 840,60
1070 11 067 28i03594 11104554 30M3/54 -12 Drachenbiut Delkatessen Digvalio United Package 96,90
1071 11 0BG 28103594 25104194 Gueen Cozinha Callahan  United Package 12 B52 .98
1072 11 069 2803594 250494 301394 -26 Tortugs Restaurants Diavilio Urited Package 225400
1073 11 070 280394 2604594 Lehmanns harktstand Fuller Speedy Express q}‘ 10 595,55
1074 11 071 2900334 2604594 LILA-Supertnetcado Davolio Speedy Express 291250
1075 11072 29,0394 260494 Errst Handel Peacock  United Package 32 859,80
1076 11 073 280394 2604594 Pericles Comidas clasicas Fuller United Package 194970
1077 11 074 30003594 2704594 Simons kistra King United Package 1803,11
1078 11075 30,0394 2710494 Richter Supetmarkt Callahan  United Package 302570 -
10789 11 076 30003594 2704594 Bon app' Peacock United Package 4 936,10 -
4[4 » M Feull }Données brutes / Feuilz / B S | >|
prét 1 o o o s ]

Avantages de la fonctionSOMME
sur 'opérateur + :

Ignorer les cellules contenant deixte.

Avec+, on a un message d’erreur si une des
lules sommées contient un texte !.

Décrirerapidement un grand nombrde
cellules.
Avec +, la saisie est longue et fastidieuse.

Décrire la plage de facon fiabkans oubli

Avec l'opérateur, le risque d’erreur est grand|:

oubli, doublon, erreur de pointage.

Permettre des insertions futuresau coeur
de la plage sommée.

Astuce - Conseil

Vous allez étre tenté de placer vos sommesdessousies
données de base, méme si vos données de baséguligre-
Cehent augmentées de saisies nouvelles.

Ceci va vous obliger a insérer des ligebaque fois que vou
aurez des saisies a opérer. J

Il est beaucoup plus malin g¢acer les sommes en téte, gy
dessusdes données de baset en visant une plage beauco
plus vaste que la zone des données actuellement séisies
exemple ci-dessus)toute la colonne par exemple (san
prendre la formule elle-méme, attention !!!).

Vous aimerez srement voir immédiatement vos dolée
synthése, en haut des colonnes, dés que vous elanszle
classeur, et dans le volet haut, méme pendant gpkack-

. _ ments et corrections des données de base! dsbkapus
Avec +, les futures insertions ne seront pas | arrez.
concernées par I'addition.
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Objectif Fonction, syntaxe et exemples
Pour classer, VOS ('jonn('aes,' en plus de la com- syntaxe : RANG ( cellule ; plqge )
mandeDonnées Trierqui agit ponctuellement,
sur demande, on peut déterminer le rang d'une Exemple :
cellule dans une plage de cellules avec la fonc EEEEEEERERIIEIES
) ﬁﬁichier Edition Affichage Insertion Format Outils Données Fengtre 7 ;Iilﬂ
tion RANG. DSHERY BRI w- €[z s @
On calculera le rang de la premiére cellule, puis ** = 10 C RANG(IT_I$4_|:$ 8)_ =B8(E-2-4A-"
. 17 - = 154
on recopiera cette formule pour calculer le ranc 3 | N— = e
des autres. |1
) ) N Y N N N &£
Mais il faudra faire attention iger la plage del |2 2000 - 2001 EMIER SEMES
référence (avec des dollars, touche F4our inonce | o
y PN . i N N . M =1yl
qu'elle reste la méme dans toutes les copies, | _ A >
4 1 lsmaél ABED 135 140 \9,2 18
5 2 Céline BARET a0 a0 \3 15
g 3 Alexandra CAMPAGMNOLO 134 100 10, 12
7 4 Christelle CAMPO 1.0 130 10,38 10
g 5 Aurélie CASTEL a0 1.0 9,08 19
g 6 Ludivine CAVASSE a0 a0 8,0
10 7 Philippe COHEN S0LAL 130 1.0 11,0 8
1 8 Jennifer DELMAS 140 1.0 9 15
Vous observez sur cet exemple daidonction PP — LRI A o N =
; At [l [« [» il Moms £ Planning CPaP et A [ 4
RANG est souvent utilement complétée par o i y
la commande Format Mise en forme condi- S— e S
tionnelle qui permet, ici, d'afficher automali-H
quement Ies 10 premlers en fond bleu, et | ILavaIeur_deIaceIIuIeest jlsupérleureé j IZEI i j‘_]
derniers (aprés le rang 20) en rougées au- (o e AaBbCevyZz ‘ —
tres restant sur fond blanc
Condition 2
Lo valzur de o cellule est g I\nférieureé j IlD j‘_]
b en s oo oot e AaBhCcYyze ‘ _Farmat..|
EI Ajouter = §uppr\mer‘..| QK I Annuler |
Dans le méme ordre d’idéesldssemen), on
évoquera des fonctions simples qui permettent,
a partir d'une plage de cellules, d'extraire Byntaxe : MIN ( plqge )
plus grande, la plus petite, le nombre de valeurs, MAX |
la moyenne... ( plage )
Fonctions MOYENNE ( plage )
MIN, MAX, NB, NBVAL, MOYENNE NB ( plage)
En jouant dastuce on peut décupler les per- NBVAL ( plage )
formances d’'une fOﬂCtIOI’]'. par exemp IﬁXempIes :
pour plafonner un calcul, je vais utiliser
MIN ( calcul ; plafond ). MAX ( B2 : B120 ) sort le plus grand nombre.
De mémepour ne pas dépasser un plancher,
je vais utiliser MAX ( calcul : plancher ). | MOYENNE (\Notes ) calcule la moyenne.
Exemples : NB ( C5: C37 ) calcule le nombre de valeurs
MIN ( base * taux ; PlafondSécu ) numériques en ignorant les textes éventuels.
pourplafonrler un caI.cuI de cotisation sociale. NBVAL ( C5 : C37 ) calcule le nombre de cellules
MAX ( CA *0,10 ; Fixe ) pour ne jamais non vides, en comptant les textes et les chiffres.
payer un vendeur moins que le minimum fixe
prévu plancher).
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Objectif Fonction, syntaxe et exemples

Pour saisir et manipuler des dates et des délais, il | Méme éteint, I'ordinateur mémorise la date et I'heure (avec une pile)

faut connaitre les fonctions date : On peut donc récupérer « la date-sytéme »

. . N . et «Il'heure-systéme » :
Excel utilise un calendrier ou chaque jour est un

rang par rapport au 1¢ janvier 1900. =AUJOURDHUI () rend la date sytéme (pas I'heure),

C’est ainsi que le 9 juillet 2001 est le chiffre donc un nombre entier.

37 081 mis au format j mmmm aaaa... =MAINTENANT () rendla date et 'heure systéme,

Par ailleurs, les heures sont naturellement des donc un nombre décimal.

fractions de jour : 12h (midi) est 0,5, 18h est 0,75, | =pATE ( année ; mois ; jour ) rend le nombre correspondant
6h du matin est 0,25, efc. & la date décrife. Par exemple, DATE(01;07;09) rend 37 081.
Donc, le lundi 9 juillet 2001 & éh se dit 37 081,25 Avec cette fonction, on peut créer une date de toute piéces,

N morceau par morceau...

Par exemple : =DATE ( AnnéeAchat + 1 ; MoisAchat ; 1)

On utilise les separateurs / ou - (slash ou firet) permet de calculer la premiére date anniversai-

pour saisir les dates. On utilise le séparateur : re d'un achat, au 1¢ du mois.
(deux points) pour saisir les heures.
R . S =JOUR (date), MOIS(date) et ANNEE ( date)
Exemple : il suffit de s.cusw 9/7 pourle |Uh’dl 9 JU!IIQT permettent d’extraire une partie de la date,
2001, car Excel devine que sans année spéci- pour effectuer des tests ou recomposer une autre date.

fiée, c'est I'année en cours qu'il faut prendre. s . .
Les formats personnalisés G connaifre sonft :

Autre exemple : pour saisir éh, il faut taper 6:0
st le 0 QUi si le & Excel au'il s'aait d' h Code Format Exemple
(c'est le :0 qui signale a Excel qu'il s’agit d'une heure). i jour sur 1 chiffre 9
Soustraire deux dates donne un délai. i jour sur 2 chiffres 09
-, . P i jour sur 3 leftres lun
Additionner ou soustraire une date et un deélai i jour en toutes letires lundi
donne une date . .
m mois sur 1 chiffre 7
Additionner deux dates est absurde. Multiplier mm mois sur 2 chiffres 07
ou diviser 2 dates également. mmm mois sur 3 ou 4 lettres juil
, . s s . mmmm mois en toutes lettres juillet
Pour découvrir seul I'intégralité des fonctions offer-
tes par Excel, appelez I'Aide en ligne , pas avec aa année sur 2 chiffres 01
la touche F1: le trombonne est totalement incom- aaaa année sur 4 chiffres 2001
pétent, il ne comprend rien aux questions : utilisez h heure sur 1 chiffre 6
plutét la commande ? (point d'interrogation) hh heure sur 2 chiffres 06
Sommaire et Index, & droite du menu, et cherchez m minutes sur un chiffre 0
le mot fonctions, de date... mm minutes sur 2 chiffres 00

X Microsoft Excel - Calculs sur les DATES
"ﬁ Fichier Edition Affichage Insertion Format ©Outils Données Fenétre 7 _|5’|5|

@ @ W= Affictier bt

[CEEERYy smB<T|o- -

AR RO R

[ e -0 -6 75| E==E9 % m i -o-A-EEe > Y
H7 A =| =SIET($6%1=F7,E7=0); "retard";"")
A E C | D | E | F | €] | H | [ | |
Date du
. 14/07/01 J
Jour: ==_-AUJOURDHUI} |
N° . Montant Date Date limite Deélai
facture L= OTE LD GG facture reglement de reglement réglmt réel GG
1001 11-juin-01 Cugenou | 250000F  25-juin-01 11-juil-01 14
1002 11-juin-01 Dupneu 450,00 F T1-juil-01
1003 13-juin-01 Cugrurmeau | 185000F  30-juin-01 13-juil-01 17
1004 14-juin-01 Curacuire | 200000 F | 28-juin-01 14-juil-01 14 1

1005 15-juin-01 Tartemalle 175,00 F

) ) ) e e
) e e i

=BT7+30 =SIET($B%1=F7;E7=0);"retard™;"™}
=SNHET=0;"";E7 BT}
date + délai = date date » date = wrai ou faux
date - date = délai On peut comparer des dates et agir en
Attention a retirer le format date donné consequence.
autoratiquernent par Excel : Ctrl R = retour | |(lci, un fermat conditionnel écrit en plus en
3 la forme normale blanc sur fond rouge quand la cellule est
egale 3 "retard")
| 144 [0 [0 Fenill S Feilz £ Fels £ 14| | »I_I
Vous noterez que ET ( cond1 ; cond2 ; cond3...) et OU (condl ; cond2 ; cond3...) sont des fonctions a utiliser a I'intérieur du pre-
@ mier argument des fonctions SI.  Un bloc "ET" ou un bloc "OU" génére VRAI ou FAUX. Le Sl s’en sert ensuite pour agir...
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Objectif Fonction, syntaxe et exemples

La fonctionDATEDIF (pour les calculs d'age) (voir le site de Laurent Longre stttp:/longre.free.fiy

DATEDIF fait partie des fonctionmasquéesd'Excel. Elle n'est pas référencée par l'aidegee! Elle est pourtant
bien commode...

DATEDIF permet decalculer la différence entre deux dates en années, mois et jours.

syntaxe =DATEDIF ( Date1 ; Date2 ; Intervalle )

Cette fonction renvoie la différence entre DateDa&te2 (Date2 >= Datel) selon I'argumimtérvalle, qui peut
prendre les valeurs suivantes :
"y" : différence en années
"m" : différence en mois
"d" : différence en jours
"ym" : différence en mois, une fois les annéestaites
"yd" : différence en jours, une fois les annéasstaites

"md" : différence en jours, une fois les annéds®tmois soustraits

Exemple: =DATEDIF ( "5/4/1990";"15/8/99" ; Intervalle )
renvoie les valeurs suivantes selon la valeuradgumentntervalle :
"y": 9 (ans)
"m" : 112 (mois)
"d" : 3419 (jours)
"ym" : 4 (mois restants, une fois les 9 ans soiisjra
"yd" : 132 (jours restants, une fois les 9 ans Baiis)
"md" : 10 (jours restants, une fois les 112 moisss@its)

La fonction DATEDIF peut étre en particulier utdis pour calculer des ages.
Par exemple, si la cellule A1 contient une datealesance et la cellule B1 la date du jour :

- Age en années simples :

=DATEDIF(A1;B1;"y") & SI(DATEDIF(A1;B1;"y")>1;" ans";" an")

- Age en années et mois :

=DATEDIF(A1;B1;"y") & SI(DATEDIF(A1;B1;"y")>1;" ans, ;" an, ") & DATEDIF(A1;B1;"ym") & " mois"

- Age en années, mois et jours :
=DATEDIF(A1;B1;"y") & SI(DATEDIF(A1;B1;"y")>1;" ans, ;" an, ") & DATEDIF(A1;B1;"ym") & " mois, "
& DATEDIF(A1;B1;"md") & SI(DATEDIF(A1;B1;"md")>1;" jours";" jour")

On peut utiliser quelquesutres fonctions de datdres pratiques, mais pas disponibles tout de.suite
Il faut d’abord installer desiodules additionnels:
lancerOutils Macros complémentaire®t ajoutettilitaire d’analyse s'il n’est pas déja en place...

MOIS.DECALER ( date_départ ; mois )
génére une nouvelle date, corrigée (en plus oua@nsndu nombre de mois spécifié...
Cette fonction est précieupeur calculer une date d’échéancé Exemples :
MOIS.DECALER ( DATEVAL('15/01/93";1) égale 34015 ou 15/02/93
MOIS.DECALER ( DATEVAL("31/03/93";-1) égale 34028 ou 28/02/93

NB.JOURS.OUVRES ( date_départ ; date_fin ; jours_fériés )
Renvoie le nombre de jours ouvrés entiers compitie elate_départet date_fin
Les jours ouvrés excluent les fins de semaineutesdes dates identifiées comme étant des joriésfé
Utilisez NB.JOURS.QUVRES pour calculer les charges salariales au prorateodibre de jours travaillés.

jours_fériés représente une plage facultative d'une ou plusdates a exclure du calendrier des jours
de travail, comme les jours fériés ou d'autres jours coniedieiment chomés.
Exemple: NB.JOURS.OUVRES ( DATEVAL("01/10/93") ; DATEVAL('01/12/93") ; DATEVAL("11/11/93")) égale 43

FIN.MOIS(date_départ;mois)
Renvoie le numéro de série de la date du dernierdo mois précédant ou suivant date_départ du rmmb
de mois indiqué. UtiliseEIN.MOIS pour calculer des dates d'échéance tombant léed¢onr du mois.
mois représente le nombre de mois avant ou apresatgiart. Une valeur de mois positive donne une
date future, tandis qu'une valeur négative donmedaite passée.
Exemples :FIN.MOIS(DATEVAL('01/01/93"); 1) égale 34028 ou 28/2/93
FIN.MOIS(DATEVAL("01/01/93"); -1) égale 33969 ou 31/12/92
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Objectif Fonction, syntaxe et exemples

Pour prévoir undormule conditionnelle, il faut utiliser la fonctionSl...

Premiere syntaxe et exemple (on peut ne pas prévoir de cas «non ») :
S| (condition ; expression ) exemple : =S| ( B23 < 0 ; "Attention I")

pour faire de la cellule un « drapeau » (flag) qui signale fortement un probléme important, sans rien faire sinon...

Deuxieme syn’roxe (souvent, on prévoit un cas « oui » et un cas « non ») .
S| (condition ; expression si la condition est vraie ; expression si cond. fausse )
Exemple: =8I ( CATotal=0;0; B23 / CATotal )

Ici, pour éviter la division par zéro qui généere un message d'erreur, on prévoit deux cas :
une constante (zéro) en guise de calcul, ou une formule (calcul de pourcentage).

Troisieme syn’roxe (quelquefois, on est obligé d'imbriquer les Sl les uns dans les autres...) .

Exemple : une entreprise consent uistourne de fin d’année a ses meilleurs clients en fonctiarCA cumulé de
I'année : si le CA est inférieur & 10 000 F, pasrid¢ourne. Sile CA est compris entre 10 00Mcl(is) et
20 000 (non compris), ristourne de 5% du CA. SCheégale ou dépasse 20 000 sans atteindre 30 000 F
ristourne de 8%. Si le CA est égal ou supérieud®B0 sans égaler 40 000 F, ristourne de 10%, uiste
de 15% dans les autres cas.

=SI(CA<10000;0; |SI(CA<20000;0,05; lSI(CA<3000O;0,08; lSI(CA<40000;O,1;0,15%)3)

Ici, on imbrique les Sl : un SI complet est placé dans le cas « non» d'un autre SI....
Pour simplifier la réflexion préalable, il est fortement recommandé de dessiner un petit graphe (segment de droite),
voire méme un organigramme (c’est vite fait et ca montre bien les enchainements) :

Toujours dessiner un petit croguis (a la main ! vite fait...) pour illustrer les seuils et les actions :

Tirer un trait quiva de 0 al'infini («), noter les seuils (inclus) d’'un c6té du trait (seuils a égaler ou dépasser),
et noter les actions _ de I'autre c6té du trait

0% I 5% I I 10% I
[ [ [ I
0 10 0000 20 0000 30 0000 40 0000 00

8% 15%

Un autre schéma, classique et assez clair, est I'organigramme :

| ~On peut partir du seuil le plus petit
ou bien du seuil le plus grand
comme bon nous semble... \
a condition de

ot A an
bien choisir le comparateur...

Taux Taux Taux Taux Taux Taux Taux Taux Taux Taux
=0 =0,05 =0,08 =01 =015 =015 || =04 =10:09 =005 =10
comparateur inverse
Notez que le cason estplus difficile a lire que le casui : chaque comparateur a un <=> <
inverse et pas exactement celui qu'on imagine au preaterd :_le cason de supé- N <'_
rieur n'est pasinférieur ... mais plutdtinférieur ou égal!... Attention donc a bien > <
traiter 'égalité au seuil comme il faut :lisez bien I'énoncé et soyezrigoureux. < o=
<= >
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Objectif Fonction, syntaxe et exemples

EXTRAIRE UNE VALEUR D’UNE TABLE

Une des fonctions les plus importantes dans uretatdst la fonctiolRECHERCHEYV, qui permet de
récupérer dans une table une information stable partir d’'une information saisie

" Excel propos@ syntaxes pour 2 besoinges différents :

RECHERCHEV ( valeur connue ; Table ; ColARendre ; FAUX )

‘ pour les tables-fichiers (clients, fournisseurs, produits, agences, voyages, etc.)
Le 4°™ argument (FAUX) refuse les approximations : aucune différence ne doit étre acceptée entre la valeur connue et
ce qui est trouvé dans la 1% colonne de la table.

RECHERCHEYV ( valeur connue ; Table ; ColARendre ; VRAI )

pour les tables-seuils et taux (taux de remises, de commissions, de primes, de TVA, etc.)
Le 4°™ argument (VRAI) accepte les approximations : il est tout & fait possible (et méme probable) que la valeur
connue ne corresponde pas exactement a un des seuils de la 1°® colonne de la table.

J'ai mis des espaces autour des points-virgules pour la lisibilité , mais en fait, il ne faut JAMAIS taper d’espace dans les formules !

Voyons d'abordes tables-fichiers : je veuxsaisir un code
etrécupérer les infos correspondaakactementa ce code dans une table

Solt unetable de référence X Microsoft Excel - Table Clients et Produits minutée. xls
mémOHSée dans une erIIIe é ﬁ Fichier Edition Affichage Insertion Format Outis Données Fengtre 2 =18 x|
£ S < - - o b = 2 7= -
part, et nommé&able- D=1 =) SA P Rt ) Rl SO *t“imgi?‘ww Haw
Clients - Al w6 25 E==E9 % mEsE -H-A-FES
ients : .|
3 A | B \ c | D = F =
La table(colonnes entieres et 1 | Codes Noms Adresses] Adresses? cP Villes J
. A 2 01
non pas qgs lignegst nommee. 3| 1 SiéDuportandCo 12 rue de | Républigus 13001 Marssille
, L, |4 | 15 Ets Durand 1 cours Lieutaud Bétiment B 13001 Marseille
Un cas zéroest prevu, pour |[&| 16 compagnie des Eaux 150 av du Prado 13008 | Marseille
éViter deS tests inutiles danS |B | 22 Infu_ 3000 16 bd Rabateau Bajt_A . 13010 Mar_seil\e e
14 “l’ |1N \':Iié‘l\'ll";;.i 'PfUdLHtS / et hibant " ! I<1AHM S SEEOn fotibos I LIJ
la formule de recherche. |G | ! E—T— ]
Soit une autre feuille (ci-contre),
dans laquelle je dois seulement
saisir le numéro du client (15 pa/ I - ]
exemple) . E Eichier  Edition AFFlchaga Insertion Formab Qutils Données Fendtre 2 I =
oL e ANNBES ToRn
Excel est capable de récupérer | | S — < 5 .
automatiquement toutes les in- D& = €= RECHERCHEV(Codecgtha.s.Tamecnems2FAUX))
. : A | P | D Jebl—| F [ G 4
o | d
fos relatives au client n°15 ! [ 3 13070 Merssille
Si je me trompe(en tapant 10 ou %;Z'}( : gj 31 jj gg gg N" client ©_15
13 qui sont des codes inexistanty|g | N Dol
dans ma table Clientsgxcel me |[7 1 Cours Lieutaud
signale que les valeurs sont % Eaff:‘;e ?ggtﬂentl\diRSElLLE
Non Accessiblepar un messa- |[ 5
ge #NA. 11 | Marseille, fe 8 juiliet 01. -
. o 44| » [ ¥ Facture £ Tables diverses 4] | LIJ
Tant que rien n’est saisi en F4, | Frét 1 o v
Excel cherche zéro(contenu de
F4),le trouve (en début de table) En tapant 15 en F44 est nommée CodeClientShisi
et affiche les données corres- D6 affiche toute seule Ets Durand »..C’est magique !!!

pondantes(des zéros ou des es-
paces pour garder un affichage
propre).Mon "cas zéro" dans ma ta-
ble me permet @conomiser de nom-
breux Sl pour garder des lignes vides
tant que rien n’est saisi !

Une autre formule du méme tonneau
permet d’afficher également 1 cours Lieutaud en dessous...
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Objectif Fonction, syntaxe et exemples

Voyons maintenanies tables-seuils et taux : je veuxsaisir un nombre
etrécupérer dans une table la valeur correspondatd &anche a laquelle appartient le nombre.

| it unetable de référencenommeéeTableTauxRistournegui contient les régles d’attribution des ristoyr-
nes a mes meilleurs clientta:formule exploitera cette table
EE'Micrnsuft Excel - Seuils et taux, exemple sous Excelxls = |E||5I
] Fichier Editian F\FFichage Insertion Formak CQukils Données Fenétre 7 ;_L@_L)_‘_ﬂ
|0 = |@@zﬁsm1|ﬂgam%-@,

Cellule saisie, nommeae CA.
Elle contient un chiffres d'affaires

La table sans les titres, s'appelle TableTauxRistournes. \

Elle est triee sur la premiére colonne.

Elle comporte un cas zéro.
CA:

i
e
il
el
Bl
5 Seuils Taux
ﬂ Taux ristourne :
a

LD CEE L T,

32 400,00

Elle peut se trouver dans la méme feuille que le calcul,
ou dans une autre feuille (c'est mieux rangé),

i L0 1,03 b ou méme dans un autre classeur:

g Cellule caleulée. 20 000 0,08 \ en effet, si on utilise cette table dans de nombreuy classeurs,
ol On peut en changer le format, T 30000 0.1 : il est intelligent de mémoriser u:_ette tahle_ .é un seul endrait
10 par exemple, utiliser un format 2 2 @ les mises a jour sont alors vraiment facilitées |

: avec une seule correction dans la table centralisée,

1 pourcentage. B A 0.15,..7
G on et & jour les données de base de tous les classew

13
[ [ 4 [r M Feuill / Feuiz £ Feuls £ |4]
et =] 0 um

Inutile ici de nommer des colonnes entiéres, caperspectives de croissance de la table sonésaibl

Tant que rien n’est saisi en B6, Excel cherche zéro En tapant 32 400 en B@Bf est nommée GA
(contenu deB6), le trouve (en début de table, D8t B7 affiche toute seule 0,1 »...C'est simple !!!
affiche la valeur correspondante(un zéro, ce quil’outil « Pourcentage multipliera ce résultat pg
n'affiche rien si j'ai désactivé l'affichage desragé 100 et lui ajoutera le signe % Avec I'outil « Ajout
avecOutils Options.). de décimale »on termine la mise en forme.

=

f’Avantages formidables de la fonction RECHERCHEV par rapport & une imbrication de fonctions Sl :

« Grande simplicité de mise en ceuvre : la fonction RECHERCHEYV, une fois apprivoisée, est beaucoup plus
simple a taper et & débuguer, plus lisible, qu’'un enchevétrement de SI...
« De cette simplicité découlent rapidité et fiabilité !!! 1l n'y a pas photo !...
@ * On ne peut pas imbriquer les Sl sans limites | Alors que RECHERCHEYV est sans limites !
« Par ailleurs, la formule qui utilise RECHERCHEV peut étre protégée sans géner I'utilisateur novice (puisqu’on
< ne la modifiera jamais : seule la table fait I'objet des MAJ éventuelles), alors qu'une formule avec des SI
imbriqués pose le probleme de la déprotection nécessaire, en plus de la complexité de la correction, ce
quirend, en fait, les MAJ inaccessibles & un novice !

* Ensuite, la mise a jour éventuelle des régles (nouveaux seuils, nouveaux taux...) est trés simple (donc rapi-
de et fiable) directement, clairement, et une seule fois !, dans la table (sans toucher aux formules), alors
gu’elle est complexe (donc lente et risquée, nécessitant déprotection, réflexion, correction dans le fatras

\ de la formule, recopie sans oubli sur les autres formules, reprotection, tests...) avec des fonctions SI'! ]

N faut éire complétement masochiste pour imbriquer des Sl dans les cas simples.

Seul cas dans lequel il faut choisir d'imbriquer des SI : taux appligués cumulativement : quand on applique un
ler taux a la 1¢r franche PLUS un 2¢me tqux a la 2éme tfranche, PLUS un 3¢me tqux a la 3¢me franche, etc..

Dans ce cas, il faudra se résoudre a imbriquer les Sl... ou bien construire une astucieuse imbrication de tables
et de RECHERCHEYV, mais on perdra une partie des qualités de simplicité liées a la fonction (les qualités de
simplicité de MAJ restant intactes).
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Objectif Fonction, syntaxe et exemples

Les applications de I'outil RECHERCHEYV sont infigietous les tableaux du mond€...) offrent un ter;
rain d’application de cette indispensable fonc{jeexagere a peine...).

Tous les utilisateurs d’Excel devraient connaitre ette fonction sur le bout des doigts..ll faut étre cat

pable de monter une fonction Recherche a tout mgreans mode opératoire, aussi simplement qu’af
intellectuellement une addition, sans calculette...

Ceci est ESSENTIEL. Si on ne maitrise pas RECEIHRV, on estiébutantsous Excel.
Syntaxe reformulée :

RECHERCHEYV (quoi chercher ; oU chercher ; quoi rendre ; accepter ou pas les approximations)
ou RECHERCHEYV (valeur unique ; table de recherche ; n° colonne ; faux ou vrai)

En francais, on demande & Excel :
« Cherche cette valeur que je connais
dans la premiére colonne de la table désignée,
et rends-moi ce que tu trouves dans la colonne x de la table,
sans accepter de différence entre ce que je cherche et ce que tu trouves dans la 1é colonne de la table ».

n fai

On a vu que la fonction RECHERCHEV, utilisée dans une table-fichier, peut ne pas trouver dans la premie-
re colonne de la table ce qui a été saisi par I'opérateur (ceci va ariver lors de chaque erreur de saisie, par exemple).

RECHERCHEV, dans ce cas, affiche un message #NA qui signale le probleme... #NA pour dire
« Non Accessible »... Mais ce message est bien obscur pour un opérateur peu expérimenté.

Si vous voulez aider un opérateur novice, si ce n'est pas vous qui allez utiliser le tableau, vous avez in-
térét a intercepter cette erreur et a ordonner I'af  fichage d’un message plus clair:  vous allez utiliser la
fonction ESTNA (prononcez E-AINA...), qui s'utilise uniquement en association avec la fonction SI :

syntaxe: ESTNA (expression) rend VRAI ou FAUX,
(ce qui fait que cette fonction n’a d'intérét qu’a I'intérieur d’'une condition de fonction Sl)

Exemple :

=S| ( ESTNA ( RECHERCHEYV ( CodeClientSaisi ; TableClients ; 2 ; FAUX ) ) ; "Client inexistant” ;
RECHERCHEV ( CodeClientSaisi ; TableClients ; 2 ; FAUX ) )

En francais, on dit a Excel :
si mon bloc-recherche rend #NA, alors affiche un message clair, sinon affiche le résultat du bloc-recherche.

Dans cette formule assez longue, vous remarquerez que le bloc-Recherche est tapé 2 fois ... Pas moyen de faire au-
trement, mais la saisie de la formule est quand méme trés simple si on connait bien son presse-papier et ses raccour-
cis claviers : je tape le début de la formule (toute la premiére ligne de I'exemple ci-dessus), et quand c’est le moment de
taper mon deuxiéme bloc-Recherche, je sélectionne le premier avec la souris, je tape CTRL + C pour le mettre au pres-
se-papier, je me replace en fin de formule avec la touche Fin, puis je tape CTRL + V pour vider le presse-papier... C'est
beaucoup plus long a écrire qu'a faire... Essayez, vous serez vite convaincu de I'efficacité de cette manipulation...

La cerise sur le gateau de I'ergonomie (c’est-a-dire du confort) de mon tableau, c’est d’associer un format conditionnel
a mon message d'erreur : si, en plus d'afficher un message clair et lisible, ma formule passe en blanc gras sur fond
rouge des qu’elle affiche 'Client inexistant”, c’est spectaculaire et trés soigné... On va vous féliciter, c’est sr !...

Toujours en complément de la fonction RechercheV, il faut connaitre INDEX et EQUIV qui prennent en charge les cas
tordus dans lesquels Recherchev ne fonctionne pas... En gros, EQUIV retrouve une valeur connue dans un vecteur (li-
gne ou colonne) et rend un rang (un numéro dans la série de cellules alignées)... alors que INDEX est capable
d'utiliser ce rang pour trouver la cellule équivale nte (de méme rang) dans un autre vecteur  (ligne ou colonne or-
ganisée de la méme fagon que le 1* vecteur). Cette combinaison permet de chercher dans une feuille et de
trouver dans une autre _feuille , méme dans un autre classeur si on veut! On n'a plus la contrainte de la table
unique, avec sa 1 °° colonne qui est la seule colonne de recherche possible !

Syntaxe : EQUIV ( valeur_cherchée ; zone_de_recherche ; type )
permet de localiser (par un rang) une valeur dans une ligne ou une colonne.
Si type=0, EQUIV s’arréte sur la premiére occurrence trouvée : le vecteur peut étre en désordre.
Si type = 1, il faut que le vecteur soit en ordre croissant. (Type = -1, vecteur trié décroissant).
INDEX ( zone_d’exiraction ; indice_Ligne ; indice_Colonne )
permet de piocher dans un tableau grace a 2 indices numériques (un seul si la zone n’a qu'une dimension)
INDEX ( vecteur_valeur_a_rendre ; EQUIV ( valeur_connue ; vecteur_de_recherche))

Exemple : INDEX ( SalairesNets ; EQUIV ( NomSalariéSaisi ; NomsSalariés ; 0) )

On cherche et on trouve dans des colonnes placées ou I'on veut : pas de contrainte « Table et 1% colonne »)...
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Objectif

Fonction, syntaxe et exemples

Certains calculs générent
des micro-décimales :

Multiplier un prix & deux décimales par un taux
de TVA (& 3 décimales) donne un résultat a 5
décimales.

Seules les 2 1¢res décimales sont significatives.
Les 3 autres sont des microdécimales & éliminer.

Mais il faut les éliminer en profondeur avec une
fonction ARRONDI, et pas seulement en appa-
rence avec vne commande Format!

Sinon, vous allez constater une différence entre
la somme affichée par Excel (qui compte les mi-
crodécimales) et la somme effectuée avec une
calculette (quine les compte pas) !l et vos partenai-
res ne vont pas aimer cette différence de cen-
times qui fait naitre la suspicion !l

ARRONDI ( expression ; nbdécimales )
expression désigne une formule ou une adresse
ou autre moyen de générer une valeur
« Sinbdécimales est supérieur a 0 (zéro), expression est arrondie
au nombre de décimales indiqué (au plus proche).

« Si nbdécimales est égal a 0, expression est arrondie au nombre
entier le plus proche.

« Si nbdécimales est inférieur a 0, expression est arrondie & gau-
che de la virgule (a la dizaine la + proche, la centaine, etc.)

Attention !

Exemples

ARRONDI(2,15; 1) égale 2,2
ARRONDI(2,149: 1) égale 2,1
ARRONDI(-1,475; 2) égale -1,48

dans la réalité,
bien sOr, on ne tapera pas
des chiffres «en dur»
comme dans les exemples :
on tapera une adresse ou

ARRONDI(24,45; -1) égale 20
( )eg une formule de calcul...

On peut forcer I'arrondi au supérieur ou a
I'inférieur :

Les regles sont les mémes qu'avec ARRONDI : on peut
arrondir & I'entier en spécifiant zéro en 2éme argument.

On peut aussi arrondir & la dizaine, a la centaine, etc.

ARRONDI.SUP (expression; nbdécimales )
ARRONDLINF (expression; nbdécimales )

Pour extraire la partie entiére d'un nom-
bre, on peut utiliser la fonction ENT

ou la fonction TRONQUE...

Ces deux fonctions se ressemblent, mais ont
des réactions différentes en dessous de zéro.

ENT ( expression ) Arrondit un nombre
A l'entier immédiatement inférieur.

ENT(8,9) égale 8
ENT(-8,9) égale -9

Exemples :

TRONQUE ( expression ; no_chiffres ) tronque un
nombre en supprimant la partie décimale de ce nombre de
sorte que la valeur renvoyée par défaut soit un nombre entier.

TRONQUE(8,9) égale 8
TRONQUE(-8,9) égale -8

Exemples :

Pour calculer le reste d'une division,
il faut utiliser la fonction MOD

MOD ( expression ; diviseur )
Renvoie le reste de la division de I'argument expression
par I'argument diviseur.
(Le résultat est du méme signe que diviseur.)

Exemple : MOD(3;2) égale 1
Pour faire la somme seulement Syntaxe : Attention au test : guillemets, sauf si simple égalité & une zone nommée !

de certaines cellules d’une plage,
il faut absolument connaitre

la trés précieuse fonction SOMME.SI |

Le troisieme argument est facultatif : on ne le
remplit pas quand la zone a tester est la
méme que la zone a sommer.

La fonction NB.SI est egalement souvent
trés utile | Elle permet de dénombrer les
cellules d’une colonne qui répondent &
une condition (simple).
Cette fonction n’a que 2 arguments car la

zone 4 tester est toujours la méme que la zo-
ne d dénombrer.

SOMME.SI ( zone a tester ; test ; zone a sommer )
Exemple : SOMME.SI ( Catégorie ; "cadres " ; Salaires)

va dégager la masse salariale des cadres de la colonne de
tous les salaires, pourvu qu’une colonne voisine confienne de
quoi faire la distinction (ici, c'est une colonne qui affiche le
texte de la catégorie en clair, mais ce pourrait étre n'importe
quel autre indice codé, numérique ou autre...)

Exemple : SOMME.SI ( MontantVente ; ">=10000")
va dégager de la colonne des montants individuels de cha-
que vente, le CA global des « grosses » ventes (>10 000F)...

Exemple : SOMME.SI ( TXTVATVA ; TXTVAT1 ; Montant)
va sommer les seuls montants pour lesquels le faux de TVA est
égal au taux contenu dans la cellule nommée TXTVAL.

Syntaxe : NB.SI ( zone a tester et dénombrer ; test)

Exemples : =NB.SI ( notes ; ">=10" ) compte les bonnes
notes de la derniere interrogation écrite...

Autre exemple : =NB.SI ( flag ; 1 ) compte le nombre de cellules de la colonne "flag" (drapeau) qui signalent un pro-
bléme (en affichant le chiffre 1)... Cette astuce permet de dénombrer des lignes avec des conditions complexes
(plusieurs Sl imbriqués qui débouchent sur la valeur 1 sile probléme est constaté), ce que ne permet pas NB.SI seule.
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Objectif Fonction, syntaxe et exemples

] ~ . DROITE ( texte ; nbcar) : Renvoie les x derniers carac-
Pour manier les chaines de caracteres, téres & droite d'une chaine de texte.

il faut itre les fonctions texte. .
Havt connaiire 1es Exemple : DROITE ( "Prix de vente™; 5 ) égale "vente"
GAUCHE ( texte ; nbcar) :idem & I'envers...

On a souvent besoin de les utiliser en-

semble, par des combinaisons astucieu- NBCAR (texte ) : Longueur (nb de car) d'une chadine.

Exemple : NBCAR ( "Prix de vente" ) égale 13

ses...
STXT ( texte ; numdépart ; nbcar)
Renvoie une sous-chaine de n caractéres extraits d'un
On n'oubliera pas que : texte & partir de la position que vous avez specifiée.
I'opérateur de concaténation est le & Exemple : STXT ("Cours moyen"; 1: 5 ) égale "Cours”
@ (on diit « éperluette » ou « et commercial ») STXT ("Cours moyen”; 7; 20 ) egale "moyen

Dans les exemples ci-dessus, on conndit le point de départ et la longueur de la chaine voulue,
or ces infos sont souvent variables... La fonction suivante est donc essentielle | Elle sert & loca-
liser un caractére donné dans la chaine :

CHERCHE ( texte_cherché ; texte ; no_départ)
Renvoie le numéro du caractére au niveau dugquel un texte cherché est initialement reconnu lors d'une
lecture de gauche & droite. Vous pouvez utiliser les caractéres génériques (jokers), le point d'interroga-
tion (?) et I'étoile (*) dans 'argument texte_cherché. Le point d'interrogation correspond d un caractére
unigue quelconqgue et I'étoile correspond & une séquence de caractéres quelcongue. Si vous voulez
trouver réellement un point d'interrogation ou un astérisque, tapez un tilde (~) devant ce caractére.

Exemple : Si la cellule B17 contient le mot « profit » et la cellule Al4 I'expression « Pertes et profits » :
CHERCHE ( $BS$17 ; SAS14) égale 11

Utilisez la fonction CHERCHE pour trouver la position d'un caractére ou d'une chaine de texte dans une autre

chaine de texte de facon & pouvoir utiliser ensuite I'une des fonctions STXT (ou SUBSTITUE) pour modifier le texte.

TROUVE ( texte_cherché ; texte ; no_départ)
la fonction TROUVE, a la différence de la fonction CHERCHE, respecte les majuscules et les
minuscules et n‘'admet pas de caractére générique.

MINUSCULE ( texte ), MAJUSCULE (texte ), NOMPROPRE ( texte ) sont faciles & comprendre seul...
SUBSTITUE ( texte ; ancien_texte ; nouveau_texte ; no_position )

Exemples : SUBSTITUE("Données Ventes"; "Ventes"; "Co0t") égale "Données CoUt"
SUBSTITUE('Trimestre 1 - 1991"; "1, "2"; 1) égale "Trimestre 2 - 1991"
SUBSTITUE("Trimestre 1 - 1991"; "1"; "2"; 3) égale "Trimestre 1 - 1992"

Exemple de combinaison : Je viens de récupérer chez un ami un classeur dans lequel la méme colonne
contient a la fois les noms et les prénoms des gens, et dans le mauvais ordre... Or je veux récupérer ces
infos (sans les resaisir, bien sdr), en mettant |le prénom avant le nom _ (lui-méme en majuscules) :

B3 - =| =NBCAR[AT
| | (A3)

A B [ D E F G H

Patronyme (tous les noms et (Longueur de . - a
. . e . Position du 1er Position du 2éme o 1= a A 12 a A
prénoms composes utiisent | la chaine de N° isolé Pénom isolé Nom isolé Patronyme réorganisé

g - espace espace
des tirets, et pas des espaces) | caractéres P P

=NBCAR(A3) |=CHERCHE{(" ";A3) |=CHERCHE{" ";A3;C3+1) [=STXT{A3;1;C3) |=DROITE(A3;B3-D3) |=MAJUSCULE{STXT{A3;C3;D03-C3)} [=E3&" "3F3 &""&G3

2

3 |1 Agu Céline 12 2 5] 1 Céline AGU 1 Céline AGU

4 |2 Astier Stéphanie 18 2 9 2 Stéphanie ASTIER 2 Stéphanie ASTIER

5 |3 Brulé Anne-Sophie 19 2 8 3 Anne-Sophie BRULE 3 Anne-Sophie BRULE

B |4 Caméli Sandra 15 2 9 4 Sandra CAMELI 4 Sandra CAMELI

7 |5 Ciavolino Ludivine 20 2 12 5 Ludivine ClIAYOLINOD 5 Ludivine CIAVOLINOD

8 |6 Ehchébbi Malika 17 2 11 G Mlalika EHCHEEBI 6 Malika EHCHEBEI

9 |7 Estevés-Bidarra Philippe 26 2 18 7 Philippe ESTEVES-BIDARRA 7 Philippe ESTEVES-BIDARRA
10 |5 Giai-Pron Sandrine 20 2 12 g Sandrine GlALPRON g Sandrine GIA-PRON

@ Bien s(r, le découpage de la formule en 7 colonnes est la pour expliquer progressivement les possibilités...
On pourrait aussi bien arriver au méme résultat en une seule formule (un peu moins digeste, il est vrai...) :

=STXT(A3;1;CHERCHE(" ";A3))&" "&DROITE(A3;NBCAR(A3)-CHERCHE(" ";A3;CHERCHE(" ";A3)+1))&" "

&MAJUSCULE(STXT(A3;CHERCHE(" ";A3);CHERCHE(" ";A3; CHERCHE(" ";A3)+1)-CHERCHE(" ";A3)))
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Objectif

Fonction, syntaxe et exemples

Excel offre des outils nombreux pour les
calculs financiers

Nous nous limiterons aux fonctions simples
qui tournent autour des simulations d’em-
prunts et d'épargne.

Toutes les situations d’emprunt
se définissent avec 5 variables :

> VA = valeur actuelle
Ce que représente aujourd’hui 'ensemble des rem-
boursements futurs.
Par exemple, le montant de I'emprunt pour le préteur.

> VC = valeur future
Valeur capitalisée, avec les intéréts

> VPM = montant des remboursements
Valeur des montants périodiques (par an, par
mois...)

> NPM = nombre des remboursements
Nombre des périodes pour des remboursements
constants, & un taux d'intérét constant.
Si on rembourse tous les mois un emprunt
sur 4 ans, NPM =48 (4 ans x 12 mois par an).

> TAUX = taux de I'emprunt
Taux d’intérét par période (année, mais...)
Le taux doit étre en rapport avec les périodes :
Si on rembourse tous les mois, un taux annuel
devra étre divisé par 12 pour donner a Excel un
taux mensuel.

[l faut connaitre 4 variables pour calculer
la cinquiéme, l'inconnue...

Excel propose donc 5 fonctions
une fonction par cas de figure,
une fonction par variable inconnue

Remarques générales (pour toutes les fonctions) :

Les sommes recues sont positives , alors
gue les sommes versées sont négatives .

On peut se placer du point de vue de
I'emprunteur ou au contraire du préteur... il
suffit d’adapter les signes...

L'argument Type = 0 sert & dire que les
remboursements ont lieu en fin de pé-
riode. Type =1=>début de période.

» Combien faudra-t-il rembourser & chaque période ?

VPM (taux ; npm; va; vc ; type)

Exemple : cette formule renvoie la valeur du rem-
boursement mensuel d'un emprunt de 10 000 F au
taux annuel de 8 % remboursable en 10 mois :

=VPM (8%/12;10; 10000 ) égale -1 037,03 F

» Combien faut-il prévoir de temps pour rembourser ?

NPM ( taux ; vpm ; va ; vc ; type )

Vc représente la valeur a atteindre aprés le dernier
versement: 0 si c'est un emprunt , un nombre si
c’est une épargne.

Exemple : la formule suivante renvoie le nombre de
mensualités pour le remboursement mensuel d'un
emprunt de 10 000 F au taux annuel de 12 % a raison
de 1000 F par mois :

=NPM(12%/12; -1000; 10000; 0; 1) €gale 11
(11 mensualités)

» Combien vaudra mon épargne ?

VC (taux; npm ; vpm ; va ; type)

Renvoie la valeur future d'un investissement a rem-
boursements périodiques et constants, et a un taux
d'intérét constant.

Exemple : Supposons que vous vouliez économiser de
l'argent pour financer un projet spécifique qui sera mis
en oeuvre dans un an. Vous déposez 1 000 F sur un
compte d'épargne qui vous rapporte 6 % d'intéréts par
an, capitalisés mensuellement, ce qui représente un in-
térét mensuel de 6%/12, soit 0,5%. Vous envisagez de
déposer 100 Francs au début de chaque mois pendant
les 12 mois a venir. Quel sera le montant de votre
épargne au bout des 12 mois ?

=VC(0,5%;12;-100;-1000 ; 1) ¢gale 2 301,40 F

> Quel est le taux d’'un emprunt ?

TAUX ( npm ; vpm ; va ; vc ; type ; estimation )

La formule suivante donne le taux d'intérét d'un em-
prunt de 80 000 F sur 4 ans (48 = 4 x 12 mois) avec
des remboursements mensuels de 2 000 F :

=TAUX ( 48 ; -2000 ; 80000 ) égale 0,77 %

> Quelle est la valeur actuelle d'un investissement ?

VA (taux ; npm; vpm ; vc ; type)

Exemple : une compagnie financiere vous propose un inves-
fissement qui vous rapportera 5 000 F & la fin de chaque mois
pendant les vingt prochaines années. Le montant de linves-
fissement est de 600 000 F et le taux d'intérét du marché est
de 8 % par an. En utilisant la fonction VA, vous découvrez que
la valeur actuelle de la suite d'annuités de 5000 F est :

=VA (0,08/12; 12*20; 5000 ;; 0 ) égale -597 771,50 F
Le résultat est négatif car il représente un décaissement, ce que vous
devriez payer. La valeur actuelle de la suite d'annuités (597 771,50 F)
est inférieure & la somme que vous devez payer (600 000 F) pour réali-
ser cet investissement. Il n'est donc pas intéressant de souscrire a la
proposition de la compagnie.
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